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Se poate ca cele ce vom spune 
să folosească întru cît-va adversa
rilor noştri, dar consideraţiunea a- 
ceasta nu ne poate opri; adevărul 
şi interesul obştesc trebue în tot- 
d’a-una să aibă pasul asupra mici
lor interese de moment.

Frămîntările a căror jertfă e de 
atîta timp partidul liberal, deşi ne 
sunt folositoare, pe noi nu ne bu
cura. E vădit cîştigul ce rezultă 
pentru partidul conservator din slă
birea ce singuri liberali şi-o prici- 
nuesc prin zbuciumările lor fără 
de sfîrşit; neapărat că aceste zbu
ciumau sunt rodul unor cauze pen
tru cari nu purtăm nici o răspun
dere, ba pînă la un punct pot fi 
privite ca o dreaptă pedeapsă a pă
catelor săvîrşite în cursul vremii 
de liberali în contra partidului con
servator. Peste toate aceste consi- 
deraţiunl însă, şi peste multe al
tele, trecem fără nici o rezervă şi 
declarăm că sfîşierile din partidul 
liberal ne umplu de mîhnire şi ne 
îngrijesc foarte.

De o bună bucata de vreme a 
intrat în viaţa partidelor noastre 
un element disolvant, care amenin
ţă să distrugă orl-ce organizaţiune 
sănătoasă şi rodnică a forţelor po
litice. Acest element disolvant e 
ambiţiunea personală, interesul mes
chin personal.

Nu chestiunile de principia, nu 
deosebirile de idei produc frărnîn- 
tările ce compromit şi dărăpănă 
partidele noastre ; nu ciocnirea în
tre convingeri prea absolute produc 
dezbinările, ci deşertăciunea, ambi
ţiunea vulgara, lăcomia de slavă, 
de putere, de cîştig.

Otrava aceasta ucigătoare pătrun
de tot mal adine în ţesutul partide
lor noastre şi groaznice sunt pus
tiirile ce le face.

La început, ambiţiunea şi inte
resul personal se mal furişeau, cu 
oare-care sfială, în dosul ideilor. 
Aspiraţiunile nesăbuite, poftele ne
măsurate cînd nu eraQ satisfăcute, 
pîndeau ocaziunî, inventat! pretexte, 
ca să dea acţiunii lor cel puţin apa
renţa că izvorăsedin convingeri politi
ce. Sfiala aceasta tot era un sol de frîQ, 
cel puţin înunile vremuri, pentru mul
te apucături rele; pofta josnică, am
biţiunea necumpătată nu îndrăzneaţi 
să se manifeste de căt atunci cînd 
erau împărechiate cu o inteligenţă 
mal ridicata şi cu un talent real. 
Chiar în epoca eroică a partidelor 
noastre, în vremea marilor lupte 
constituţionale şi în momente de 
grea cumpăna pentru ţară, s’aQ gă
sit oameni cari să îndrăznească a 
pune interesul lor personal mal 
presus de interesul obştesc şi să 
facă greutăţi, dar cel puţin erau 
oameni de netăgăduită valoare ; e 
inutil să spunem nume. Hăul era 
însă izolat.

Astă-zl, lăcomia de cîştig şi am
biţiunea deşartă se manifestă fără 
absolut nici o ruşine. Vînătoril de 
titluri şi de afaceri s’aQ înmulţit 
peste fire şi nu-şl mal dai! nici cea 
mal mică osteneala să mascheze 
josnicia caracterului lor. Ideal ? 
Principii ? Patrimoniul partidului ? 
Existenţa, vaza şi viitorul Iul ? Ni
mic nu se mal bagă In seama, ni
mic nu mal reţine pe aceşti viermi

scîrboşî cari rod şi înveninează tot 
ce ating.

Goană după aur şi onoruri e 
aprigă, făţişă, se petrece la lumina 
zilei, subt privirile aiurite ale mul
ţimii, ca şi cum ar fi ceva normal 
şi frumos, iar nu cea mal urîtă şi 
ruşinoasă boală. E mare şi necon
tenit se măreşte numărul înjosiţi- 
lor cari nu văd în partid de cit 
mijlocul de a-şl satisface poftele şi 
cari sunt în stare să-şi împingă 
partidul la peire dacă dezordona
tele lor trebuinţl nu sunt mulţu
mite ; şi neruşinarea acestor de
gradaţi nu mal cunoaşte margini.

Partidul liberal oferă astă-zl icoa
na vie a acestei grozave boli. Nu 
se găseşte un singur om—cel pu
ţin nu îndrăzneşte să se arate— 
care să ridice sus interesul parti
dului şi să-l impue tuturora; ni
meni nu vrea să cedeze din pre- 
tenţiunile sale personale şi din 
această învierşunată concurenţa iz
vorăsc neputinţa partidului, nesfir- 
şitul lanţ de ruşinl pe cari le su
fere şi ruina lui sigura.

Pecinginea aceasta e foarte pri
mejdioasă partidelor noastre. Din 
multe şi multe împrejurări, în par
tidele de la noi numai puţine idei 
generale pot forma cliiagul, dar 
legătura e întărită prin dragostea 
caldă izvorîtă din munca şi lupta co
mună, din jertfele făcute la un loc, 
din durerile şi bucuriile încercate 
împreună, prin evlavia pentru tre
cutul partidului, prin speranţele în 
viitorul lui. Pecinginea ambiţiei şi 
intereselor personale, deslănţuite, 
distrug toată această parte senti
mentală a legăturii dintre membrii 
partidului şi face imposibila disci
plina. Cel buni, cel devotaţi, cel 
sinceri, se scîrbesc de neruşinata 
exploziune a egoizmulul murdar şi 
se asfixiază în această atmosferă 
viciata, iar răii cî.ştigă tot mai 
mult teren.

O reacţiune viguroasă contra a- 
cestel boli mistuitoare e de neapă
rată nevoe. Cangrena trebue tăiată 
şi arsă, chiar cu preţul celor mal 
mari dureri.

Scriind acestea, gîndul nostru 
zboară spre acela pe care îl plîngem 
la iubitul şi în veci neuitatul nostru 
Alexandru Lahovari.

Devotat partidului săQ pînă la 
abnegaţiune, ne cerînd nimic nici o 
dată şi fiind necontenit gata a l da 
toate forţele sale, Alexandru Laho
vari a fost prototipul partizanului 
disciplinat şi dezinteresat.

A trecut şi partidul nostru prin 
frămîntărl şi prin greutăţi. Dar nici 
o dată Alexandru Lahovari nu şl-a 
pus persoana lui înainte, nici o dată 
n’a fost o piedica, nici cînd nu s’a 
condus de vr’un calcul personal.

Intratabil în aparenţă, el era de 
o modestie şi de un devotament fără 
margini, în tot-d’auna cel mal supus 
şi mal credincios soldai al ideilor 
şi partidului san.

Ce incalculabilă distanţă de la 
cerul luminos pe care plutea steaua 
aceasta şi pînă la pămîntul noroios 
în care se zvârcolesc atîţia oameni 
politici.

Somaţiunea sturdziştilor
ifemersitl si su>mtt9iwne«f 

deSef/aţiei *
Delega ţiunea aleasă la consfă

tuirea de Mărfi seara de la clu
bul colectivist,—de şi redusă prin  
demisiunea d-lor C. Dimitrescu- 
Iaşi şi Th. Stelian,—s’a presintat 
aseară în mod oficial la preşe
dintele consiliului, d. P. S. Au
relian.

Delegaţia era compusă dind-nii 
Al. Djuvara, I. N. Iancovescu şi 
C. Nicolaescu.

D. Al. Djuvara, după ce a ev- 
pus în sens stătescist situaţia des
perată a colectivităţii, a cerut 
d-luî Aur el ian. drept prima con
diţie a restabilireî veclieî armonii 
în colectivitate, o remaniare mi
nisterială, adică retragerea d-lor 
Mîrsescu, Şendrea şi Porumbarii.

Delegaţia a dat un termen de 
24 de ore d-lul P. S. Aurelian.
Somafimiea d -lu i MPim.

Sturdza
D. P. S. Aurelian n ’a făgă

duit nimic delegaţiei, dar ni se 
asigură în mod formal că dacă 
pînă deseară preşedintele consi
liului nu va da nici un răspuns 
sau dacă va da un răspuns ne
gativ, atunci delegaţii se vor pre
zintă la d. Dim. Sturdza şi-’l vor 
ruga să facă d-sa însuşi, ca şef 
al partidului, o a doua soma- 
ţiune d-lui Aurelian.

Şi credem a fi bine informaţi 
anunţînd că d. Dim. Sturdza va 
adresa chiar deseară o scrisoare 
d-lui P. S. Aurelian, învitîndu-l 
să facă, în termen de 24 de ore, 
remaniarea ce i-a indicat la cons
fătuirea de la Senat.

Campania de răstur
nare

Sturdziştii sunt, însă, aproape 
convinşi, că d. P. S. Aurelian nu 
va face nici o remaniare şi în 
vederea aceasta au şi luat deja 
toate măsurile ca să deschidă o 
campanie de răsturnare în con
tra guvernului.

Campania se va deschide Luni, 
atît la Cameră cît şi la Senat.

Planul nu este stabilit încă, dar 
se crede că Luni d. Djuvara va 
adresa guvernidui o interpelare 
în privinţa raporturilor pe cari 
le întreţine cu şeful partidului, d. 
Dim. Sturdza.

Această interpelare va fi înso
ţită de o moţiune de neîncredere 
în guvern.

MOARTEA LUI ALEXANDRU LAHOVARI

Consiliul (le disciplină al ordinului a- 
vocaţilor din RucurescI a decis să depună 
o coroană pe inorniîutul lui Alexandru 
Lahovari, iar un delegat care va 11 sau 
decanul, d. Giani, sau d. Rărim Păltinea- 
nu, membru al consiliului, să pronunţe o 
cuvîntare cu ocaziunea iumormintării. O 
frumoasă adresă do condoleanţă a fost 
adresată d-nel Simona Lahovari la Paris.

Studenţii universităţel din Capitală. în- 
(r’o întrunire ce au avut, au hotărit să 
participe la ininormîntarea distinsului 
bărbat.

Unul dintre studenţi va pronunţa un 
discurs, spre a exprima durerea ce simte 
corpul studenţesc pentru această irepa
rabilă pierdere.

In urma defunctului afi rămas nume
roase şi preţioase documente în chestia 
Romînilor din Transilvania.

patriotizinul cel mal cald şi generos pen
tru Romînii de peste munţi cu cea mal 
perfectă lealitate faţă de monarchia Aus- 
tro-Ungară, şi lucrînd împreună cu băr
baţii do Stat austro-ungarî pentru îmbu
nătăţirea soarteî Romînilor.

TRIBUNA LITERARA
DAREA DE SE6MÂ ANUALA

a d-luî

S u n te m  tu  p l iu u  c r iz ă  m in is 
t e r ia lă .

A seară*  «I. t». i 'a itU ic u z in o , m i
n is tr u l  d e  f in a n ţe ,  ia r  a z i d im i
n e a ţ ă  d. C . M toicescu  ş i-a u  r e m is  
d e m is i i l e  tn  m ă  n a  p r e ş e d in t e 
lu i  c o n s i l iu lu i .

C it ito r i i  v o r  g ă s i  la  in  fo r m a 
ţ i  u n i  t o a te  d e t a l i i l e  a s u p r a  c r i 
z e i c e  a  Izb u cn it*

T R IB U N A  PO LITICA
împăcare, criză, armistiţiu.
Apoi, iar împăcare, criză, armistiUu, 

iată fazele prin cari trece fără nici o 
variaţiune, de atîtea luni, partidul liberal.

Azi suntem în faţa împăcării, ceea ce 
e un semn prevestitor de apropiată criză.

Sunlem aşa de obicinuiţi cu aceste 
crize şi împăcări, în cît aii ajuns un lu
cru banal căruia nu i se mal dă nici o 
atenţiune.

Fie criză ori împăcare acelaşi lucru 
e; căci după ceartă vine pupatul şi după 
pupat cearta.

Totuşi repeţirea acestor rupturi şi îm
păcări are şi un rezultat care-şl are în
semnătatea, anume că cu cît se repetă 
aceste scene crizele devin mal acute, 
vrăjmăşiile mal serioase şi împăcările 
mat puţin sincere.

Resullatul final e că partidul liberal 
pierde nu numai prin fie-care criză, dar 
chiar prin fie-care împăcare.

CANCANUL IN FATA JUSTIŢIEI

Nu e vorba de cancanul pe care’l joacă 
d.- Sturdza la Senat—n u ; acela a ajuns atît 
de banal, în cît îl imitează d. Grădişteanu 
cu egal succes. O altă reprezentaţie ţine 
azi recordul spectacolelor fin de sivele şi 
aţîţă curiozitatea publică—e vorba de bale
tul circului Sidoli.

Un agent din Pesta scrie, săptămînile 
trecute, d-lul Sidoli, că are un transport de 
baletiste, frumoase ca nişte cosînziene, cu 
costume sugestive şi cu elasticităţi fiziolo
gice cari interpelează ca un deputat vor
băreţ.

Directorul circului, amator de muştarurl 
exotice, primeşte oferta, trimete agentului 
acel nervus rerum  care deschide chiar por
ţile inimelor de piatră, şi aşteaptă, cu nă
rile dilatate—ca Orlofii, partida angajată.

Soseşte baletul, se produce în public — 
dar calităţile anatomice ale cometelor şi ac
cesoriile cari de obiceiu se spală în fami
lie displac d-lul Sidoli. De aci, proces.

Directorul circului—un rafinat-—cere re- 
ziliarea contractului pe motivul că marfa 
nu corespunde mostrei; impressriul, om cu 
experienţă, pretinde despăgubiri pentru că, 
zice el, cu baletul pe care l’a adus în Bu
cureşti a repurtat mari succese la Pesta, şi 
ori cât de mare ar fi deosebirea de latitu
dine între aceste două oraşe, nu e admisibil 
să displacă în Bucureşti ceea ce a făcut 
deună-zi deliciile Pestei.

Judecătorul de pace, oprit, de pravilă, să 
taie, dintr’o dată, nodul gordian, a ordonat 
o expertiză; şi erî, la orele 2, comisiunea de 
experţi, cu avocaţii, cu presa şi cu toţi cu
noscătorii în materie, au făcut o descindere 
în arena circului, unde au reconstituit, cu 
toate accesoriile de rigoare, cadrilul în li
tig ii

Cele patru stele care execută baletul s’a 
produs, în faţa juriului, in toate poziţiile 
de cari sunt susceptibile atarî constelaţiunî. 
Cu o graţie şi cu o vervă plină de subîn
ţelesuri, intimatele afi reprezentat, pe rînd, 
toate figurile atribuite, de cosmografie, ste
lelor filante, şi ca sfîrşit, pentru convinge
rea definitivă a magistratului, s’au aşternut 
pe parchet, formînd, fie-care, o linie dreaptă 
cu picioarele—pentru a simula nebuloasa pe 
care ne-am obicinuit s’o numim, fără alu
zie răutăcioasă, calea la.ctee.

Cînd clovnii dau reprezentaţii în Parla
ment, judecătorii se pot cobori în arenă 
pentru a pronunţa sentinţele.

Iw am t.

Secretar general George I. Lahovari
către adunarea generală a Socielăţel Geogra
fice Romîne, în  şedinţa de la I  Martie 1897

S ire!
Stimaţi Colegi!

Anul acesta s’a început pentru Societa
tea noastră sub auspicii fericite : sunt cîte- 
va zile de cînd «Monitorul Oficial» a pu
blicat legea votată de ambele corpuri le
giuitoare şi sancţionată de Majestatea Voas
tră, prin care se recunoaşte «Societatea 
«Geografică Romînă de persoană morală 
«şi juridică şi de instituţie de utilitate pu- 
«blică». Era şi timpul, Societatea împlinise 
deja 21 de ani de existenţă, era prin ur
mare ajunsă la vîrsta legiuită şi poate fi 
declarată majoră. Dar «noblesse oblige» şi 
recunoaşterea de instituţie de utilitate pu
blică impune societăţii geografice o mal 
mare încordare a forţelor sale, o activitate 
mal rodnică, o mal mare muncă din partea 
membrilor el ; ceea ce negreşit va fi—nu 
mă îudoesc.

In ceea ce priveşte activitatea societăţii 
noastre pe anul expirat, ea se rezumă în 
publicarea buletinului săli trimestrial, în ti
părirea a cinci noul dicţionare judeţene, în 
începerea lucrărilor pregătitoare pentru pu
blicarea marelui dicţionar geografic, şi al
tele.

Biblioteca Societăţel s’a regulat şi s’a ca
talogat mulţumită activităţii d. Col. Mihăescu, 
colegul meii de la Curte, care a binevoit a 
lua provizoria însărcinarea de bibliotecar, 
de oare-ee d. Iarca ne-a rugat a ’1 dis
pensa de această însărcinare, lipsindu’l tim
pul material.

Budgetul anului trecut s’a aplicat astfel 
cum a fost votat (le adunarea generală, şi 
colegul nostru. D. Basset, vă va da toate 
desluşirile necesare în şedinţa viitoare.

Este de regretat că numărul membrilor 
plătitori scade mal pe tot anul, şi aceasta 
este cu atît mal regretabil de oare-ce, cum 
ştiţi, resursele noastre nu provin, în cea 
mal mare parte, de cît din cotizaţiile anuale 
ale societarilor. Să ne silim dar cu toţii a 
mări numărul aderenţilor, căci numai avînd 
aderenţi cît de mulţi va putea şi Societa
tea să ’şl întindă cunpul activităţii sale.

De un mare ajutor pentru societatea geo
grafică este şi va fi în curînd institutul 
nostru geografic militar, care sub conduce
rea inteligentu’uî şi neobositului său diri
ginte, domnul general C. Bratianu, adaogă 
pe tot anul materialul cartografic al ţă
rii. încă puţini ani şi eharta cea mare a 
Regatului Romîn va fi terminată ; puţine 
sunt judeţele care aii mal rămas nelucrate. 
In toate verile 60— 80 de tineri ofiţeri, 
eşiţl din şeoalele noastre şi sub conduce
rea de şefi experimentaţi, se respîndesc 
prin ţară şi lucrează la această chartă to* 
pografică, ast-fel că peste puţin se va pu
tea împlini şi a doua dorinţă a iubitului 
nostru Vice-preşedinte, d. general Mânu, ca 
Societatea noastră îu comună colaborare 
cu Institutul geografic militar să editeze 
atlasul Regatului Romîn pe judeţe.

Estimp s’a prezentat şi dicţionarul geo
grafic al judeţului Constanţa, ultimul judeţ 
care pînă acum rămăsese nepremiat.

Cu această lucrare Societatea a însărci
nat pe d. Dănescu, licenţiat în litere, care 
a lucrat cu succes dicţionarele judeţelor 
Tulcea şi R. Sărat.

Comisia d-voastre a examiuat manuscrip
tul d-lul Dăuescu şi mîiue seară d. profe
sor Tocileseu ve va comunica rezultatul 
cercetărilor sale.

Ast-fel, în mal puţin de zece ani, Socie
tatea geografică a avut fericirea a pre
mia toate dicţionarele celor 32 de judeţe, 
material bogat diu care se va alcătui dic
ţionarul general al Romîniel.

Dintre puţinele publicaţii geografice ce 
afi apărut în anul încetat în ţara noastră, 
putem menţiona pe cele următoare:

1. Mal multe mauuale de geografie ele
mentară ilustrate, publicate de d. profesor 
(i. T. Buzoiauu. Tot d. profesor Ruzoianu 
a mal publicat la institutul geografic a d-lor 
Freytag şi Berndt în Viena o hartă mu
rală a Europei In limba llomlnă.

2. Cercetări geogralice-istorice asupra ora
şului Constanţa, de d. locotenent M. D. Io- 
nescu, o cărticică foarte bine studiată şi 
cuprinztnd date statistice interesante.

3. Anuarul museulul de geologie şi de 
Paleontologie de d-lul profesor Grigore 
Ştefăuescu.

4. Harta Romîniel tn parlament este 
titlul unei broşuri bine documentată care 
apără meritosul nostru Institut geografic 
militar de învinuirile fără lemeitt a răft-voi- 
torilor şi ignoranţilor.

5. 0 altă publicaţie foarte îngrijită este 
aceea asupra monastirel Tismana de d. Al.



Stefulescu, pliuă de documente istorice ine
dite şi ilustrate cu frumoase gravuri care 
fac onoare tipo-litografiel d-lul Miloşescu 
din Ttrgu Jiu.

ti. Les tremblements de terre de la Bou- 
manie par M. Math. Dragliicescu, este un 
studitl complectat al conferinţei ţinute la 
Societatea noastră.

7. Nouile ape alimentare ale oraşului Bu
cureşti de d. N. Cucu, inginer, expunere a 
rezultatelor obţinute după nouile studii între
prinse.

8. O altă operă de mare merit, a cărei 
publicaţie s’a Început la SibiO, este Enci
clopedia Bomînă de d. dr. C. Diaconovici 
sub auspiciile «asociaţiunel trasilvane». A 
apărut, deja mal multe fascicule.
Ei In străinătate s’att publicat asemenea mal 
multe opere privitoare la Ţara noastră ; ast
fel avem:

1) Rumănien, ein Land der zieknaft de 
d. G. B* rger, consulul nostru generai din 
Stutigart o carte foarte bine îngrijită atlt 
ca lexl cit şi ca execuţie tipograiică, cu 
mal multe ilustraţii frumoase.

2) La Londra afi apărut în anul trecut 
mal multe opere de merit privitoare la Ro- 
mlnia, aşa

The Balkans, Roumania, Bulgaria, Ser- 
via, and Montenegro, by Villiam Miller.

rJhe land Try and Ihe Far est by E. Ge- 
rard.

Roumania past and prescut by James 
Samuelson.

In Paris revista ilustrată: Le Monde 
moderne, a publicat o mică broşură exclu
siv rezervată la Capitala noastră: Bucarest, 
par Jean Loverdo, broşură ilustrată eu 
multe gravuri bine executate.

Afară de acestea, Buletinele şi Revistele 
geografice din străinătate, aîi publicat ar
ticole despre ţara noastră, afi reprodus sad 
att dat seamă de publicaţiile noastre geogra
fice.

Explorările făcute în anul trecut de d. 
Ghika ComăneştI în ţara Somalis, n’aft fost 
o simplă escursiune eynegetică, cu toate 
numeroasele victime ce vitejii noştri vînă- 
torl afi făcut în fauna africană; d-nil Ghika 
afi fost nişte adevaraţt exploratori în sen
sul strict ştiinţific, al euvinlulul, afi mă
surat munţi, afi stabilit cursuri de rîurl, afi 
făcut lucrări topografice, afi colecţionat mul
ţime de specimene din bogata floră soma- 
liană, afi făcut numeroase obscrvaţiuul me
teorologice; în fine afi contribuit mult spre 
a lumina acest unghiu misterios din N.-Es
tul continentului african. Deja societăţile 
savante din Europa afi aşezat pe d. Gliica 
alături cu Hildebrandt, Georges R^voil, dr. 
Saulitsi ke, principele Eugenio Ruspoli, dr. 
Donaldson Scbmidt şi alţii cari afi explorat 
acesle regiuni misterioase şi neospitaliere.

Institutul geografic din Gotlia a ad
mis deja diferitele numiri date de d. Ghika 
rîurilor, munţilor, culmelor, etc. din ţara 
Somalis, ast-fel avem acum muntele Regele 
Carol, muntele Regina Elisabeta, fluviul 
principele Ferdinand, grota Principesa Ma
ria, Culmea Lahovari şi altele. Dar şi dife
ritele plante şi fior) herboriz.ate ded-nil Ghika 
afi primit de la d. Schweinfurth şi Volkens, 
cari le-afi clasificat, numiri romîneştl, ast
fel avem : Reseda Carmen Sylvae, Loran- 
ilius Ghikae, Crotalaria Comanestiana, 
lagonia Lahovaril, Justicia Romaniae 
etc. etc.

Iată cum se exprimă d. profesor Schwein- 
fnrth asupra părţii botanice a călătorii d-lul 
Ghika:

...«Nous ne pouvons terminer ces quelques 
«pages sans temoiguer au nom de la Science 
«une vive satisfaction pour les bons ofifices 
«rendus â la botaniqne par M. M. les prin- 
«ces Ghika, qui malgrc les nombreuses oc- 
«cupations de ieur voyage fatigant n’ont 
«cessii de prfiter leur piAcieu concours h 
«l’exploration botanique de la rf“gion par- 
«courue»».

Ear d. profesor Paulinsclike, într’o scri
soare ce’ml adresează, termină ast-fel:

«Le travail scientifique de M. Ghika 
«comptera, j ’en SHis persuada, parmi les 
«principales p oblicat ion s sur le continent 
«africani».

Ca în toţi anii şi in anul ce s’a încheiat, 
Sciinţele geografice afi încercat perderl în
semnate ; ast-fel în Franţa s’a stins la vîr- 
sta de 95 de ani, decanul tutulor geografi
lor din lume, ilustrul şi universal-cunoseu- 
tul Yivien de Saint Martin. Dîusul era 
unul din acel mic grup de vr’o 30 de sa
vanţi, cari în anul 1821 afi fundat societa
tea geografică din Paris. Lucrările şi pu
blicaţiile ilustrului geograf sunt răspîndite 
în toată lumea, şi cea mal cunoscută, cea 
mal monumentală operă a sa căreia i a con
sacrat o viaţă îtnreagă, este «Le nouveau 
Dictionaire de gvographie universelle, al 
cărui al optulea şi ultim volum a apărut 
în anul trecut.

In August 1890 a reposat la Zurieh bă- 
trînul profesor dr. Iobann Egli, care s’a o- 
cupat mal toată viaţa sa cu determinarea 
etimologică a numirilor geografice, asupra 
cărora a publicat un mare dicţionar sub 
titlul de «nomina geographica». Ilustru 
dispărut era membru corespondent al Soc. 
noastră şi în dicţionarul sâfi se găseşc 
multe numiri geografice Romîne; mal ales 
asupra etimologiei numelui de Besarabia a 
scris o disertaţie savantă pentru care a 
cerut avisul şi părerile d-lul profesor Has- 
deu şi ale regretatului Al. Odobeseu.

Acum în urmă Soc. geografică Romînă, 
a pierdut pe Prinţul Dimitrie Ghika, care 
încă de la fundaţie Soc. a fost neîntrerupt 
un bine voitor membru al el.

Guvernul şi poporul portughez să pre
gătesc de mal mulţi ani deja să celebreze 
după cum şi merită, al patrulea centenar 
al descoperirii Indiilor de către Vasco de 
Gama, acpla care

«străbăttnd peste mări, care nu fuseseră 
pivă atunci nici odată brăsdate,*cum zice 
Camfies în Susiades, slîşia întunericul ce 
ascundea încă Africa, ambele Americl, Asia 
şi ţările din marele Pacific 1

Zilele de 8, 9 şi 10 Iulie 1897 sunt des
tinate pentru aceste sărbători, la care s’afi 
conviat toate naţiunile civilizate, spre a 
participa la dînsele.

Programul este grandios şi Întreaga na
ţiune portugheză va participa la această 
mare serbare adevărat naţională.

Tot în primăvara anului acesta se va ţine 
la lena al XII congres al societăţilor geo
grafice germane, care regulat la fie-care

doul ani se întruneşte în diferite oraşe ale 
marelui imperii) german.

La aceste festivităţi ştiinţifice a fost in
vitată şi Soc. noastră, dar va fi grefi — 
şi pricepeţi lesne pentru ce — ca dînsa să 
poată răspunde la aceste bine-voitoare invi- 
taţiunl !

In toamna anului expirat s’afi petrecut 
două mari evenimente, care ne interesează 
mal ales pe noi Romlnil ; unul internaţional 
la graniţele ţărel noastre, la acest triplex 
confiniutn care se chiamă Porţile de fier, 
şi cel-l-alt, mal intim, curat romtnesc, pe 
ţărmul bâtrînulul Pont-Euxin, la Constanţa.

Se ştie că tractatul de la Berlin, între 
altele, a pus îndatorire monarchiel Austro- 
Ungare a curăţi albia Dunărei de pericu
loasele stince de la Porţile de fer, care 
mare parte a anului îngreunat) alît de mult 
navigaţia fluviului. După o muncă de a- 
proape şeapte ani şi cu sacrificii de zecimi 
de milioane, (aproape 45 mii Iei), această 
gigmtică întreprindere a fost dusă la bun 
sfirşit şi ast-fel în Septunbre trecut s’a i- 
naugurat cu multă pompă des hiderea aces
tui canal, de către Majestatea Sa Împăratul 
Frantz Iosef.

Majestatea Voastră aţi luat parte la a- 
ceastă solemnitate şi la întoarcerea Voastră, 
cănd aţi însoţit pe Augustul şi bunul nostru 
vecin, aţi pus sub ochii Ilustrului Vostru 
oaspe, de la Vîrciorova pînă la Severin, în
şiraţi pe o întindere de mal multe kilome
tri, pe vitejii noştri dorobanţi, d’asupra că
rora fîlfîia tricolorul romînesc şi plana 
vulturul strămoşesc, această sentinelă nea
dormită şi hotârîtă a gurelor Dunărei!

Se ştie impresia adîncă ce a făcut asu
pra bătrînulul Monarch acest zid de piep
turi oţelite, pe care El ÎI trecea în revistă 
după bordul vaporului Imperial!

Măreaţa revistă de la CotrocenI n’a făcut 
de cit să întărească şi mal mult această 
bună impresie.

Peste puţine săptămînl, Majestatea-Voas
tră V’aţI coborît la Constanţa şi acolo, în
conjurat de Augusta Voastră familie, în 
mijlocul marilor demnitari şi fruntaşi al 
ţării, aţi pus temelia primului nostru port 
de mare, dovedind odată mal mult părin
teasca Voastră solicitudine pentru acest 
scump odor al coroanei Romîniel.

Cu un an mal înainte, Majestatea-Voas- 
tră. inaugurase deja măreţul pod Carol I, 
care cu bandele sale de fier şi de oţel pare 
a lega noua provincie de tulpina-mamă.

A trebuit să treacă veacuri de grea ur
gie, pînă ce Dobrogea, această piatră ne
stimată din coroana lui Mircea cel Bătrîn, 
stăpînitorul cetăţii Durostorulul (Silistriade 
astă-zl) să se întoarcă la matcn el sub glo
riosul sceptru al MajestăţiI Voastre; dar 
apa trece şi pietrile rămîn; aşa afi rămas 
glorioasele ruine de la Adam-Klissi, care a- 
testă nobila origină a acestei părţi din Da
cia Iul Trajan !

Sîngele apă nu se face şi cea mal pu
ternică legătură ce ne leagă de ţara noas
tră de diucolo de Dunăre, mal puternică de 
căt şinele de fier şi de oţel, care unesc 
ambele ţărmuri de falnicului nostru fluvii), 
mal puternică de cît milioanele ce pe tot 
anul vărsăm cu dărnicie pentru prosperita
tea acestei provincii atît de crud încercată 
în curs de veacuri, mal puternică chiar de 
cît sîngele vărsat cu îmbelşugare de vitejii 
noştri soldaţi, legătura cea mal puternică, 
zic, este neţărmurita dragoste şi devota
mentul populaţiunil Dobrogene pentru glo
riosul şi înţeleptul el Rege, preeum şi iu
birea noastră, a tutulor pentru această mal 
mică soră a noastră, a cărei soartă în vii
tor este pentru vecie lipită de a noastră a 
tutulor Românilor!

(Aplause).
Terminînd, Sire, acest raport, rugăm pe 

bunul D-zefi ca să ne linvrednicească a fi 
încă mulţi, mulţi ani prezidaţi de Majesta
tea Voastră !

Secret, general : C*. I . I . t t l io v a ry
Bucureşti, 1/13 Martie 1897.

£ R E -A R T Ă d

La concertul simfonic din zilele trecute a 
debutat o tînără compatriotă a noastră din 
Craiova, d-ra Valeria Pohl. violonistă şi absol
ventă a conservatorului din Fraga. Piesa exe
cutată de tînăra arlistă este concertul pentru 
violină în «re minor», al lui Vieuxtemps, una 
din cele mal frumoase coinpoziţiunl ale mare 
lui maestru.

Modul cum d-ra Pohl a interpretat acest cap 
de operă a întrecut toate aşteptările — dovadă 
despre aceasta sunt ovaţiunile nesfîrşite pe 
cari i le-a făcut publicul.

Majestatea Sa Regina şi Alteţele regale aîi 
făcut artistei onoarea de a o invita în loja curţii 
pentru a o felicita de succesul ce repurtase.

Majestatea Sa Regina a invitat pe d-ra Pohl 
la Palat peutru o specială audiţiune muzicală.

In cursul acestei luni va sosi în capitală o 
trupă de comedie franceză spre a da o serie 
de 4 reprezentaţiunl la teatrul Liric.

Intre primi) artişti figurează Baron, o cunoş
tinţa simpatică a publicului bucureştean, care 
a avut atita succes în represeutaţiile cu d-na 
Judic, şi d-ra Mareelle I.ender, o stea a tea
trelor de comedie din Paris.

lnscripţiunile se fac de acum la hala «Inde- 
pendance Roumaiae».

INFORMAŢII
ANCHETA ASUPRA LE6EI PATENTELOR

u m il m are com erciant. — 
R eform a d-ln i CantH cnzino.— 

Legea din 1802. — l'a r a le lă  
in tre  legea  actu a lă  şi pro
iectu l «lepiiH.—R uinarea  

com erţu lu i roniiii.

Proiectul de lege asupra modificărei 
legei patentelor va veni în  curînd în a 
intea Camerei. înainte de a ’şl da pă
rerea definitivă, Epoca a căutat să ob
ţină  opinia marilor comercianţi asu
pra acestui praiect de lege. In  acest scop 1

1) V. Bul, & Co, R. anul 13 (1892) pag. 20.

unul din redactorii ei a intervievai pe 
m al m ulţi comercianţi.

Dăm pentru astă-zl opinia unuia  
dintre m arii bancheri ai capitalei asu
pra modificărilo. pe cari d. Cantacu- 
zino vrea să le facă legei din 1862.

*♦ *
— Mai întîiu voih observa, — mi-a 

declarat onoratul meii interlocutor,—că 
autorul proiectului de lege nu s ’a preo
cupat de cît de interesul fiscal, căuttnd 
num ai să creeze venituri cît m ai mari 
Statului, fără ca să se gindească cltuşl 
de puţin la starea neguţătorului, la sta- 
1 ilirea unei juste proporţiunl în ce pri
veşte sarcinele publice.

Din acest punct de vedere legea este 
o adevărată pacoste—m vînlu l nu e prea 
aspru— asupra comerţului romln.

Prin faptul că se întreieşte taxa fixă  
aspru potentelor — la care trebuie să 
se adauge zecimele,—i se aduce o ade
vărată lovitură, pe care nu ştiu cum 
va putea-o suporta comerţul.

** *
• — Ca să ne dăm seamă şi m ai bine
de proiectul d-lul Cantacuzino, de spo- 
liarea care se plănuieşte asupra comer
ţului, n ’avem de cît să facem o para
lelă între tabelele pe categorii ale legei 
din 1862,—modificată în  1877,—şi ace
lea ale proiectului depus.

L upă legea actuală, proporţia impo
zitului cuprinde, pe lingă puterea de 
cîştig a neguţătorului, ffa ţă  cu comer
ţul ce face şi cu capitalul ce a angajat, 
şi deosebirea de mişcare comercială, de 
la oraş la oraş. L in  acest punct de 
vedere, ea a divizat patentele în  8 clase 
cu taxe diferite, după populaţia oraşe
lor şi după importanţa comerciuhil ce 
ele fac.

Ce face proiectul de astăzi al d-lul 
Cantacuzino, — după ce o experinţă de 
35 an', a dovedit că bazele vechel legi 
sunt rele şi inice ?

In  loc ca să le modifice, în  loc să 
stabilească o m al justă proporţiune la 
suportarea sarcinelor publice, ministrul 
de finanţe vine şi măreşte taxele fixe 
asupra patentelor, m enţinînd acelaşi 
num ăr de clase.

A schimbat num ai categoriile. De unde 
în legea actuală, clasa I—taxată cu o 
patentă de 300 lef — cuprinde oraşele 
de la 100,000 locuitori în sus,—în pro
iectul d-lul Cantacuzino, clasa I de pa
tentări cuprinde oraşele de la 50,000 
locuitori în sus şi e urcată la 600 lei. 
Va să zică, după legea din 1862 nu
m ai Bucureştii fac parte din clasa I, 
în  timp ce laşul şi alte oraşe sunt în  
clasa a II. Lupă proiect, ntit laşul cît 
şi cele-l’alte oraşe de la 50,000 locuitori 
în  sus vor face parte din aceeaşi clasă 
cu Bucureştii, plătind o patentă îndoită, 
— de 600 în  loc de 300 de lei.

Ş i aşa m ai departe cu cele-Valle ca
tegorii.

N ’aşl avea nimic de spus, când d. 
Cantacuzino ar fi făcut o anchetă, pen
tru a constata dacă veniturile comer
cianţilor ah crescut, dacă buna lor 
stare s ’a ameliorat. Plăteşte omul cu 
bună inim ă cînd starea lui e prosperă.

Ce te fa d , însă, cînd afacerile ah 
rămas aceleaşi ? Ş i acesta e cazul co
merţului nostru, de oare-ce de m al bine 
de 10 ani cifra lui totală—import cu 
export— rămîne staţionară, între 450 şi 
500 milioane lei.

Tocmai acest moment Va ales d. Can
tacuzino pentru a veni cu pretinsa  
d-sale reformă a legei patentelor.

** *
— In  definitiv, ne găsim în fa ţa  unei 

legi rele, nedrepte, impovorăloare peste 
măsură. O agitaţie trebuie întreprinsă 
în  contra ei şi ’m l pare bine că ziarele 
încep să se ocupe de dînsa.

Moartea lai Al. Amliovari
La 4 Martie d. ministru al afacerilor 

străine a adresat ministrului nostru din 
Paris, telegrama următoare .

«Iu numele guvernului romîn bine-voiţl a 
«presinta doamnei Lahovari şi familiei con- 
«doleauţele noastre pentru pierderea dure- 
«roasă ce a încercat. Ştirea această tristă 
«fiind adusă la cunoştinţa Parlamentului, 
«Camera deputaţilor a ridicat şedinţa în semn 
«de dolifi». ** *

Ministrul de externe a primit erî noapte, 
de la legaţiunea noastră din Paris, ur
mătoarea telegramă ■

«Serviciul funebru înainte de transporta- 
«rea corpului în Romînia, se va face Vineri 
«7 (19) la orele 2». ** *

Al. Lahovari a avut următoarele deco- 
raţiuni;

Marea Cruce a Coroanei Romîniel.
Mare Ofiţer al Stelei Romîniel.
Marea Cruce a ordinelor Francisr.-Iosif 

(Austria), Coroana de Fier (Austria), Os- 
rnania (Turcia), Coroana Italiei.

Mare Ofiţer al Legiunel de onoare (Franţa)
Ordinul casei Ernestine clasa 1 (Saxa- 

Coburg Gotha).
Ordinul casei de Hohenzollern clasa I.

Următorul detaliu curios asupra pro
iectului de lege al patentelor:

In expunerea de motive, d. Cantacu
zino declară că, prin legea depusă, d-sa 
a căutat să încurajeze comerţul la sate.

Din răsfoirea proiectului de lege,, am 
constatai cari sunt comerciurile ce În
curajează d, Cantacuzino, scutite prin 
urmare de orl-ce patentă: blănării, a- 
cordoril de piane, precupeţii de mahala, 
etc.

Ce ziceţi de scutirea de patentă a 
acordorilor de piane de fa sate? Dar 
de scutirea precupeţilor de mahala—din
salo ?

Nu’l aşa că d. Cantacuzino încura
jează comerţul la tară?

Erî, 7 Martie, s’a Început judecarea 
recursurilor fiscale de Curtea de casaţie.

Sunt mal bine de 700 de asemenea 
recursuri şi judecarea lor va ţinea ocu
pată Curtea pînă la 11 Martie viitor.

Aurelianistiî continuă a răs- 
pîndi ştirea, că M. Sa Regele ar 
fl făgăduit guvernului disolvarea 
Corpurilor Legiuitoare la cas de 
nevoie.

Credem a şti, că toate aceste 
svonurî nu sunt de cît o inven
ţie a d-luî P. S. Aurelian, răs- 
pîudită cu scopul de a teroriza 
pe sturdziştî.

Ni se comunică din OdobeştI, că în 
urma unul ordin al ministerului de fi
nanţe, dat casieriei de Putna, percepto
rul din OdobeştI a somat pe cumpără
torii de vinuri, cari au vinuri depositate 
ca să plătească taxa de licenţă cu ridi
cata de şi aceşti cumpărători nu vind 
acele vinuri în acea localitate.

Numărul celor somaţi ca să plătească 
licenţă pentru că au vinuri de şi nu Ie 
vînd, este de vr’o 70.

Măsura aceasta arbitrară a produs o 
vie agitaţie in localitate.

La concursul de veterinari pentru po
sturii.) de medici veterinari de judeţe, 
au reuşit d-nil St. Moisescu, ,Jandele 
Nicolau şi D. Buzinclii.

Un concurs pentru cărţile didactice 
a fost fixat pentru 1 Septembrie viitor.

Grupul flevist s’a întrunit a-seară la 
o conferinţă şi a hotărît să lanseze un 
apel către cetăţeni în contra lege! p a
tentelor şi a legei timbrului.

Apelul va apare probabil Duminică.

Recomandăm părinteşte! bună voluţe a d-lul 
Vasile Lascar, ministru 1 de intorne, pe prima
rul eomu iei DăngenI din judeţul BotoşinI, d. 
Ştefan Dimitriu.

Un denunţ semnat pe care îl primim ne co
munică numeroasele pungăşii al numitului Di- 
mitriu, în dauna administraţilor săi şi a comu
nei DăngenI.

După cît ştim. acest primar se bucură de 
înalta proteeţiune a d-lul prefect Arapu, de 
oare-ce raportul sub-prefectulul plăşel, de la 4 
Iulie anul trecut, prin care se cerea destitui
rea d-lul Dimituiu, a fost pus la dosar.

Promitem a reveni cu documente.

BUIA * 3 *
DIVERSE
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P rin d erea  unui vestit pun gaş.—Ma
tei Gunea, un vestit spărgător de meserie, ur
mărit cu mandat de arestare de parchetul de 
Ilfov, pentru numeroasele spargeri şi escroche
rii comise în Capitală, a fost prins erî la Cîin- 
pu-I.ung, unde, sub un costum foarte elegant, 
începuse să inaugureze o nouă serie de escro
cherii.

Ganea va fi adus azi în Capitală şi predat 
parchetului.

C opila d ispărută . — D-na Aneta Figa- 
rowski, a reclamat erî poliţiei că sunt două 
zile de cind o copilă a sa. Victoria, în vîrstă 
de 9 ani, a plecat de acasă şi cu ţoale cercetă
rile făcute pină acum, nu a putut a-î da de 
urmă.

Poliţia a luat măsuri de cercetare pentru des
coperirea copilei dispărute.

L IN  ŢARĂm a B H a a
T ăia t de tren .—In uoaplea de 2 ale lu- 

nel curente, pe cind trenul de persoane intra 
în gara Mărâşeştl, lucrătorul mecanic Panait 
Pitic a fost trîntit de maşină, în momentul cînd 
voia să traverseze linia, şi tăiat In bu<-ăţl.j

Cadavrul nenorocitului a fost transportat la 
spitalul judeţian.

Parchetul fiind avizat a deschis o anchetă.

S in u cid ere .—Ni se comunică din comuna 
CiupercenI, jud. Dolj, că în ziua de 3 curent lo
cuitorul Ivan Mocofan, din acea comună, a fost 
găsit în domiciliul său, unde locuia singur, cu 
pîntecele tăiat şi scăldat în singele care cur
sese în abundenţă din oribila-I rană. Lingă dîa- 
sul, a făst gflsit un briceag plin de singe pină 
în prăsele.

Starea lui Mocofan era atlt de gravă, în căt 
el nu a putut scoate un singur cuvînt şi după 
o jumătate de oră a şi încetat din viaţă.

Ţoale bănuelile sunt că nenorocitul s'ar fi 
sinucis într'un moment de desperare. Pină acum 
nu se cunosc însă cauzele cari ar fi împins pe 
Mocofan să ia această funestă rezoiuţiune.

Ne fiind nici o bănuială asupra morţel, par
chetul a autorizat înmonnîntarea cadavrului.

P od ru p i de ap e. — Apele rîulul Bis
triţa, venind mari. afi rupt podul din dreptul 
comunei llanga, judeţul Neamţ. Din această 
cauză cursa poştala spre Prisăcanl nu s’a pu
tut face, aşa că, pină la reparare, corespondenţa 
va fi întreruptă.

Arşi de gaz—. Aflăm din Constanţa, că zi
lele trecute, doliul a cuprins două familii diu 
acel judeţ din cauza imprudenţei unei nenoro
cite femei.

In seara de 1 Martie, pe la orele 5, femeia 
Maria Sasu din comuna Tortoinan, voind să 
aprindă focul, a turnat cu o sticlă gaz [ieste 
lemne şi a dat apoi foc. Lichidul aprinzîndu-se 
flăcările s’afi comunicat cu mare iuţeală la pe- 
troliul din sticlă pe care femeia o avea încă 
în mînă.

Speriujâ, Maria aruncă jos sticla in  flăcări ş i 
lichidul inflamat se împrăştie iu toată casa şi 
pe vestmintele nenorocitei. La ţipetele el, băr
batul său ÎI vine în ajutor, dar cu toată siliu ţA  
ce şi-adat de a o scăpa, a fost cu neputinţa,

Nenorocita a fost scoasă din casă cu figura, 
sinul şi mtinile oribil arse.

In acest timp, flăcările coprinsese întreaga 
casă. Femeia Paraschiva Popescu, soţia învăţă
torului din comună, care era în acea cameră şi 
ţinea în braţe o copilă de 5 luni a victimei, 
fiind şi ea cuprinsă de flăcări, a fost, atît ea 
cît şi mica copilă, grav rănită de flăcări.

Dlndu-se alarma, ceM’alţt locuitori din sat, 
afi venit în ajutor şi afi reuşit a stinge focul.

Starea Măriei Sasu şi n micei sale copile, 
sunt din cele mal grave.

Sunt foarte puţine speranţe de a putea fi scă
pate cu viaţă.

Soţul nenorocitei, şi d-na Popescu, sunt grav 
răniţi la figuă şi mtinl.

Cite-şl patru răniţi afi fost de urgenţă trans
portaţi In căutarea spitalului judeţian.

L IN  STREINATATE

A ccident m orta l.— Tinărul Remi Siven, 
în vîrstă de două-zecl de ani, fiul cunoscutului 
doctor Siven din Gând, căzînd de pe bicicletă 
la un velodrom, u rămas mort pe toc.

D escoperire s tr a n ie .— Lucrătorii ocu
paţi cu lucrările de lerasament pe piaţa Saint 
Michel din Li£ge, au descoperit o pimniţă pli
nă de schelete şi cu oase omeneşti. Lumea 
este foarte intrigată. Se vorbeşte însă că pe 
acel loc, exista într’o vreme, o capelă, deve
nită mal tirzifi Biserica Sfintu Petru. Primăria 
oraşului a dispus facerea unei anchete, care 
nu va avea de sigur de cît o importanţa ar- 
cheologică.

C A ME R A
Urmarea şedinţei de la 6 Martie

D. I. Malla, asociat la această interpel 
Iare, ia cuvîntul şi spune că acum doul an- 
s’a cheltuit pentru roparaţiunea acestui edi- 
ficitt suma de 850.000 lei, şi totuşi Teatrul 
Naţional este într’o stare deplorabilă. D-sa 
face apoi o lungă conferinţă asupra im
portanţei şi foloaselor teatrului, cu citaţiunl 
de autori străini.

D. Take Ionescu recunoaşte că teatrul 
nostru Naţional are trebuinţă de repara- 
ţiunl, dar găseşte că d. Malla a fost ne
drept în unele critice ale d-sale. D. Ionescu 
recunoaşte că teatrul nostru-I murdar, că 
comparativ cu mărimea lui are puţine Jo
curi, că galeria este inabordabilă, că n’are 
de cât o singură eşire, că scena e defec
tuoasă şi neîncâlzită. De asemenea perico
lele de incendiu sunt mari. D. Take Ionescu 
spune că a consultat In cestiunea Teatru
lui Naţional pe architectul vienez Felner, 
care a răspuns că nu este alt-ceva de fă
cut de cât a se dărtma întreaga clădire şi 
a se reface din nott. Aceasta costă 4 mili
oane lei.

Pe atunci guvernul conservator nu era 
dispus să cheltuească această sumă, mal 
cu deosebire că Bucureştiul prin creare de 
noul bulevarde va avea trebuinţă de un 
teatru mal mare, de un adevărat monu
ment şi atunci teatrul acesta va rămîne în 
rîndul al douilea.

Revenind la reparaţiunile făcute, d. Take 
Ionescu spune că a făcut din uofi o clă
dire întreagă, magaziile teatrului cari eraîi 
înainte într’o stare deplorabilă. S’a mărit 
scena, s’a mărit numărul cabinelor cari 
erafi neapărat, trebuincioase, s’a schimbat 
lumina electrică pe scenă. D. Ionescu spune 
apoi că scena este în adevăr foarte de
fectuoasă, este de lemn şi trebue să 
fie de fler, bîrnele coperişulul trebuosc 
schimbate, fiind putrede, şi vestibulul tre- 
bueşte modificat şi mal este trebuinţă şi 
de mobilier.

Toate aceste modificări, cari trebuesc fă
cute. nu se pot îndeplini fără o cheltueală 
de 1.200.000 lei, credit pe care sfătuesc pe 
d. mini-tru ; ă-! ceată de acum.

I). N. Fieva cere ca guvernul să vie cu 
un proiect de lege prin care şi artiştii ope
rei noastre să se constituiaseă în sociefate, 
pentru a asigura ast-fel existenţa artiştilor 
lirici, după cum sunt asiguraţi acel al socie- 
tăţel dramatice.

1). Ciocazan de asemenea cere să se mo
difice actuala lege a teatrelor. D-sa vorbeşte 
despre greutăţile artiştilor teatrului din 
Craiova.

D. Mîrzescu, ministrul instrucţiune! pu
blice, răspunzînd la interpelare, declară că 
ştie că d. Stăncescu are o diurnă de 300 
lei şi susţine că o merită, de oare-ce d-sa 
lucrează în această instituţiune. De altmin
teri, directorul şi comitetul teatrului afi 
dreptul de a-şl alege un sub-director şi a l 
da o diurnă cu aprobarea ministerului. A- 
legerea s’a făcut şi ministerul a aprobat.

In ce priveşte defectele de eonstrucţiune 
ale teatrului, d-sa nu se poate pronunţa şi 
intra în amănunte de culise, de oare-ce d sa 
este bătrîn şi lasă această sarcină d-lul 
Malla care esfe competinle. (ilaritate).

D. Yilacros. BâtrîuiI sunt mal periculoşi 
de cit cel tineri.

D. Mîrzescu : D. Vilacros, care este bă- 
trîn, lini spune din experienţă acest lucru ? 
(aplause ironice, ilaritate).

După o scurtă replică a d-lul Malla, discu- 
ţiunea se închide.

Camera ne-ual fiind în număr, şedinţa se 
ridică la orele 4 şi jumătate.

Ş ed in ţa  de la  7 M a rtie
Şedinţa se deschide la orele 2.
Prezidează d. D. Giani.
Prezenţi 118 deputaţi.
D. General Itereiuleiii, ministru de res- 

bel, depune pe hiuroul Camerei proiectul 
de lege pentru chemarea sub drapel a con- 
tigentulul anului 1898.

Se intră în ordinea zilei.
D. Delimarcu Îşi retrage interpelarea a* 

dresata d-lul ministru al cultelor, cu pri
vire la pămtnlurile biseiicelor luate pe sea
ma casei şcoalelor.

D. I*. Chenciu îşi desvoltâ interpelarea 
adresată ministrului instrucţiune! publice 
cu privire la punerea în retragere din ofi
ciu a profesorilor cari afi împlinit 30 ani 
de servicii!.

D-sa spune că modul cum această lege 
se aplică de d. ministru este cu lotul desa- 
vantajios instrucţiune! publice. D-sa se re
voltă în contra sistemului punerel la pen
siune a profesorilor cari n’afi vîrstă de 60 
de ani şi cari sunt in deplină putere pen
tru a aduce reale servicii instrucţiune). D. 
Chenciu, critică apoi faptul, tolerat de d. 
ministru de instrucţie publică, că mal toate 
catedrele sunt ocupate cu profesori su
plinitori.
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Pentru ce nu se pun la concurs, cate
drele vacante, întreabă d. interpelator şi 
se numesc profesori suplinitori, cari în ori
ce caz, nu pot avea demnitatea, tăria de 
caracter şi dragostea de muncă a profeso
rului titular, el trebuind să fie In lot d’auna 
supuşi şi plecaţi oamenilor zilei.

D-sa este de părere ca retragerile din 
oficia să fie motivate iar nu să se facă 
după bunul plac al ministrului (aplause).

ÎL G. Hîrzescu, ministru al instrucţiei 
publice, spune că n’a călcat nici odată le
gea. Este adevărat, mărturiseşte d-sa, că 
sunt mulţi profesori suplinitori, dar mal 
este adevărat că am publicat concursul 
pentru foarte multe catedre vacante. Citiţi 
«Monitorul Oficial».

Să trec acum la plîngerea d-lul Cbenciu 
asupra punerel în retragere din oficiu a 
profesorilor.

Cum poate ministru să pună după placul 
săfl un profesor în retragere din oficiu ?

D. Chenoiu. Foarte biue, aşa am fost pus 
efi acum cinci ani într’o bună dimineaţă.

D. Mîrzcscu. Foarte bine a făcut minis
trul care te-a pus pe d ta în retragere din 
oficitl (ilaritate).

Nu poate ministrul să pună după plac pe 
un profesor în retragere. Trebuie mal îna
inte să aibă avisul consiliului permanent 
al instrucţiunii publice. (Dezaprobări, ila
ritate.

S E N A T U L
Urmarea şedinţei de la 6 Martie

D. V. Lascar cere a se lua de îndată în 
discuţie legea pentru exproprierile din eausâ 
de utilitate publică.

Senatul aprobă.
Ea orele 3 se citeşte raportul.
Se citeşte proiectul de lege.
D. G. Exarcu constată că sunt băncile 

goale şi cere amînarea—care nu se pri
meşte.

D. P. Grădişteanu spune că nici odată 
cînd a vorbit nu a fost într’o pos ţiune aşa 
dificilă ca acum, căci este strîns cu uşa, 
este intre ciocan şi nicovală. Convingerile 
d-sale sunt contra acestui proiect de lege, 
dar pe banca ministerială are prieteni, în 
deosebi d. ministru de interne Lascar se 
bucură de toate simpatiile d-sale.

Pentru aceste cuvinte, se va ridica nu
mai în contra unul punct din lege : desfiin
ţarea juriului şi înlocuirea Iul cu tribuna
lele ordinare. Oratorul se revoltă în contra 
acestui principia numai şi numai pentru 
că această reformă a fost deja propusă de 
d. Teodor Rosetti pe cînd era preşedinte 
de consiliu şi zice că adoptarea acestei re- 
firme ar fi renegarea principiilor liberale.

(D. I. Procopie-Dimitrescu aplaudă.)
D. Grădişteanu voeşte să dovedească că 

în Francia, cînd expropierile afi fost date 
în judecata tribunalelor ordinare, desfiin- 
ţîndu-se juriul, s’att produs hotârîrl pe cari 
d-sa le numeşte scandaloase.

întrerupt de un domn senator, care-I 
spune că avem o garanţie în inamovibilita
tea magistraturel, oratorul spune că Fran
cia avea şi atunci inamovibilitatea, dar ea 
este ca fustele la femei: satt apără sati a- 
coper.

Oratorul cerînd cîte-va minute de repaos, 
se suspenda şedinţa pentru zece minute.

La redeschire, orele 4.55, d. preşedinte 
pune la vot prelungirea şedinţei.

Toci: Pe rnîine, pe miiiie !
D. ministru de interne este contra amî- 

nărel, pentru continuare.
D. Grădişteanu însă cere şi d-sa amîna

rea continuărel discuţiunel pe rnîine, fiind 
indispus şi simţindu-se obosit.

Senatul încuviinţează şi se ridică şedinţa, 
anunţîndu-se continuarea pe a doua zi.

Ş ed in ţa  de la  7 M a r tie
Şedinţa se deschide la orele 2.25
PresenţI 95 d ni senatori.
Prezidează d. Nicolaid, vice-preşedinte.
Pe banca ministerială numai d. V. Lascar,
I). Nicolaid spune că d. preşedinte fiind 

bolnav, face scuze Senatului pentru că nu 
poate lua parte la şedinţă.

Se intră în ordinea zilei, continuarea dis
cuţiunel generale asupra proiectului de lege 
pentru exproprierile din cauză de utilitate 
publică.

D. P. Grădişteanu axe cuvîutul în conti
nuare.

ULTIME INFORMATIUNI
Criza ministerială

D. G. D. Palladi a anunţat, la 
consfătuirea ţinută aseară la d. 
Stolojau, că ministrul de finanţe, 
d. Gogu Cantacnzino, a demi
sionat.

Cauzele demisinnei d-luî Gogu 
Cantacnzino su n t: întîi, opoziţia 
puternică ce s’a ridicat la Ca
meră, în contra proectelor sale 
privitoare la patente şi timbre, 
proecte pe baza cărora a alcătuit 
d-sa budgetul exerciţiului viitor.

Al donilea motiv rezidă în si- 
tnaţia desperată a partidnluî co
lectivist. D. Cantacnzino se de
clară solidar cu d. Dim. Sturdza. 

*♦ *
Azi dimineaţă şi-a dat demisiu- 

nea şi d. C. I. Stoicescn.
D. P. S. Anrelian a fost pri

mit azi dimineaţă, la ora 11, de 
către M. S. Regele.

Preşedintele consiliului a îna
intat Suveranului demisiunea ce
lor doui miniştri.

*
Se vorbeşte cu insistenţă că d. 

P. S. Aurelian a început negoci

eri cu fleviştii şi cu vernescanil 
în vederea complectării ministe
rului.

O versiune spune că d. Fleva 
va lua internele, d. V. Lascar va 
lua finanţele, d. Pornmbarn exter
nele şi d. Enacovicî lucrările pu
blice.

O altă versiune spune că d. 
Costinescu va lua finanţele, d. 
Fleva internele şi d. V. Lascar 
externele.

Se crede în cercurile aurelia- 
nişte că pînă rnîine ministerul se 
va complecta.

Sturdsiştii cred dimpotrivă şi 
vor da chiar azi sau rnîine un 
asalt disperat la Cameră şi la 
Senat.

** »
Aseară, la orele 0 şi jumătate, a- 

proape 50 de semdorl şi deputaţi, prin
tre cari şi d -nil m iniştri V. Lascar, 
Oh. Mirzescu, St. Şendrea şi Porum
barii s ’au întrunit în  casele d-lul Sto- 
lojan, la o consfătuire asupra situaţiei.

Preşedinte a fost aclamat prin ţu l Or. 
M. Sturdza.

** *
D. G. D. Palladi ia cel în tîi cuvintul 

şi aduce la cunoştinţa celor adunaţi 
demisiunea irevocabilă a d-lul Gogu 
Gantacusino. D-sa face apoi rechizito
rul guvernului şi spune că alU situa
ţia  internă cit m al ales cea externă 
im pun un guvern tare, im pun pe d. 
Dim. Sturdza la preşedenţia consiliului 
şi la ministerul afacerilor străine.

Prinţul Grig. M. S turdza: protestez şi 
părăsesc preşedenţia comfătuirel.

D. G. Dem. Palladi invită, deci, pe 
m iniştrii presenţt să se retragă din m i
nister, înlesnind ast-fel revenirea d-lul 
Dim. Sturdza.

D-nil Mîrzescu şi Şendrea: De asta 
am fost invitaţi aici ?

Se produce un  sgomot colosal, care 
durează m al multe minute.

** *
Prinţul Gr. M. Sturdza spune că a 

părăsit preşidenţia consfătuirel ca semn 
de protestare în  contra cuvintelor d-lul 
O. D. Palladi, care pretinde că situa
ţia  externă şi internă im pun revenirea 
d-lul Dim. Sturdza. Nu-l adevărat. N i
meni în  ţară  nu m al vrea pe d. S tu r
dza şi m at ales situaţia externă im 
pune înlăturarea Iul, căci acest om 
este atU de angajat, atît de servil fa ţă  
de unele puteri şi atît de duşman altor 
puteri, în  cît la un moment grav el ar 
fi în  stare să compromită cele m al vi
tale interese ale ţării. Eu, adaogă p rin 
ţul Sturdza, sunt m ulţum it de actualul 
guvern şi convingerea mea este, că 
după d. Aurelian nu pot veni de cît 
num ai conservatorii la putere.

D. dr. Iovitz (senator) întreabă care 
e scopul acestei consfătuiri. Răsturna
rea guvernului ? Apoi aceasta nu se 
poate, căci ţara  pe cît a fost de revol
tată în  contra guvernului trecut, pe 
atît de mulţumită şi liniştită e acum.

D. Al. Djuvara spune că situaţia ac
tuală nu m al poate dăinui nici trei 
zile. Trebuie să dispară jum ătăţile de 
valoare, jumătăţile de creerl, jumătă
ţile de deciziunl. Ş i dacă nu  dispar, sunt 
tem hotărîţl, noi statul major al parti
dului, să le facem să dispară.

D-sa anunţă că demisiunea d Iul 
Cantacnzino va fi urmată şi de cea a 
d-lul C. Stoicescn.

** *
D. Delavrancea, î»  mijlocul protestă

rilor şi al vociferărilor, declară că în 
treaga luptă nu este de cît lupta unor 
ahtiaţi după portofolii.

D. Racoviţă (senator) izbucneşte cu 
violenţă şi întreabă:

«De ce am fost chemaţi aici? Ca să 
ne puneţi cuţitul la gât şi să ne s tri
gaţi : Ori Sturdza, ori viaţa?»

D-sa spune că ţara e liniştită şi m ul
ţumită, ea nu doreşte revenirea d-lul 
Sturdza, căci ştie prea bine că în  acest 
caz se vor produce noul sguduirl, care 
în  aceste momente, cînd situaţia exter
nă este atît de complicată, ar putea p r i
mejdui siguranţa ţării.

D. Mişu Schina stăruie asupra situa
ţiei care impune ori revenirea d-lul 
Sturdza, ori retragerea partidului de la 
pidere.

D. V. Lascar spune că ia  cuvîntul ca 
simplu soldat al partidului, iar nu  ca 
ministru. D-sa arată că astă toamnă 
ţara  era în  ajunul unul răsboiu civil. 
Guvernul trecut a compromis munca 
unei generaţii întregi îngenunchind ma
gistratura, distruglnd credinţa strămo- 
şască, asvlrlind în  noroi biserica, com- 
prom iţînd armata şi descompunînd ad
m inistraţia. In  asemeni împrejurări au  
fost rugaţi membrii actualului guvern 
să salveze situaţia şi buna fa im ă  a 
partidului. Membrii actualului guvern 
n ’au conspirat în contra guvernului 
trecut, n ’au făcut intrigi de culise nici 
somaţiunt, cum faceţi acum d-voastre.

Acum, după ce liniştea şi ordinea 
am restabilit-o, nu cereţi să reveniţi 
din nou la putere ca să distrugeţi ceea 
ce am făcut noi ? Aceasta nu se poate. 
După noi num ai conservatorii pot veni 
la putere.

Consfătuirea s ’a terminat la ora 1 
jum. din noapte.

Membrii clubului conservator 
sunt convocaţi pe miine, Sîmbătă 
seară, la 8 şi jum. ore.

Astă seară, toţi memljril clubului libe
ral democrat sunt convocaţi la o mare con
sfătuire asupra situaţiei, în localul clu
bului.

Comitetul naţional studenţesc, în 
urma propunerel d-lor Dumitrescu 
şi Pascal, aQ admis, în unanimi
tate, depunerea unei coroane pe 
inormîntul ilustrului patriot Alexan
dru Lahovari.

Ieri d. Aurelian a făcut o lungă vizită 
d-lul N. Fleva.

Sigmaringen, 7 Martie. — A. Sa R. 
prinţul Ferdinand al Romîniel a sosit.

Menton, 7 Marlie.—împăratul Frantz 
Iosef şi împărăteasa Elisabeta vor ple
ca miine.

Suntem informaţi că mult simpaticul 
primar al oraşului Constanţa, d. Mihail 
Koiciu, va fi în curînd numit guverna- 
nator al Dobrogel, post ce se va crea 
de către d. V. Lascar.

Vom reveni în curînd cu detalii in
teresante asupra administraţiei model a 
d-lul prefect Cliintescu.

Iu comitetul delegaţilor Camerei, pre- 
domneşte hotărîrea ca taxele de patente 
asupra bancherilor să fie şi mal mult tir- 
cate.

Articolele 52 şi 53 din tariful pe cate
gorii. anexat la proect, impun bancherilor 
o patentă de 4 000 lei pe an pentru Bu
cureşti, Iaşi, Brăila şi Galaţi,—3.000 pen
tru categoria a 2-a,—1.500 pentru catego
ria a 3-a şi 1.000 pentru cele-l’alte cate
gorii,—plus taxa proporţională de 10 la 
sută din valoarea locativă a comptoirulul.

Unii clin delegaţii secţiilor Camerei gă
sesc că aceste taxe sunt prea mici şi ar dori 
să le mal urce.

In scopul de a stimula producţiunea 
şi a Încuraja îmbunătăţirea rasei cailor, 
boilor şi oilor în Dobrogea, ministerul 
agriculturel a înfiinţat o expoziţiune de 
animale din speciile mal sus citate, la 
Constanţa.

Această expoziţiune se va ţine în zi
lele de 5, 6 şi 7 Septembrie viitor.

Se vor decerne şi premii.
In acelaşi timp se vor organiza şi a- 

lergărl de cal în judeţul Constanţa, cari 
vor avea loc anual, în fie-care primă
vară şi toamnă.

— —i •
Suntem informaţi că guvernul a tri

mis o comisiune în mal multe porturi 
ale mărel Negre şi Mediterane, pentru 
a cerceta dacă n 'ar fi posibil de a se 
deschide noul debuşeurl petroleuluî ro- 
mîn.

Comisiunea a obţinut convingerea că 
petroleul nostru va putea fi uşor plasat, 
în cite-va din porturile ce a vizitat.

In raportul ce a prezintat, comisiu
nea insistă ca guvernul să facă tot ce’I 
va sta prin putinţă pentru încurajarea 
exportului petroleuluî.

Comercianţii zarafi cu comptoar de 
scont şi schimb din Capitală aii adresat 
ministrului de finanţe un memoriu în 
contra proiectelor de lege al patentelor 
şi al timbrului.

El cer a se lăsa categoriei lor de co
merţ taxa din legea vechie, reclamînd 
in acelaş timp ti el sub-diviziunî pentru 
comptoarele de scont.

Asupra legel timbrului, comercianţii 
protestează contra urcărel taxelor in 
materie de faliment şi borderourilor de 
cumpărări şi vînzărl de efecte de Stat 
şi alte valori.

Memoriul încheie cu cuvintele:
De multe ori beneficiul nostru brut, a- 

dică, diferenţa între cumpărare şi vînzare 
nu trece de Ploo şi sunt caşuri unde avem 
păgubi la vînzarea efectelor cumpărate, a- 
ceastă taxă a timbrului pe lîngă că ne ar 
prejudicia pe noi, ar fi şi o causă reală 
a slăbirel circulaţiunei efectelor publice şi 
deci o influenţă reală asupra slăbirel cur
surilor.

O delegaţiune, compusă din tot ce co
merţul Capitalei are mal distins, a pre- 
zintat acest memorii! ministrului de 
finanţe.

Toţi confraţii din provincie, cari 
vor publica notiţe asupra morţii 
regretatului Alexandru N. Laho
vari, sunt rugaţi să bine-voiască 
a trimite cîte nu exemplar direc
ţiune! ziarului E p o c a ,

Blocarea Cretei
(Prin fir telegrafic)

ATofiflcarea blocdret
Canea, 6 Martie,

Blocarea Cretei va începe Duminică di
mineaţă. Notificarea blocărel se va face 
azi la Atena şi Constantinopol.

Limitele blocărel sunt cuprinse în tre 
23° 24r° şi 26o 30 Long E. de Grenwich 
şi 35° 48 şi 34» 45 latitudine N.

Blocarea va fi generală pentru coră
biile elenice. Corăbiile puterilor vor pu
tea debarca mărfuri, care să nu fie des
tinate trupelor greceşti saă interiorul 
Insulei.

Amiralii afi învitat Grecia să cheme 
înapoi corăbiile sale. In cas contrar vor 
11 depărtate cu forţa la 9 Martie de di
ni ineaţă.
Ofiţerii strdini atacaţi

Caneea, 6 Martie.
O luptă s ’a dat la Retimo de dim i

neaţă între turci şi greci. In  timpul 
nopţii a fost o luptă la C andia; sunt 
şeaee morţi şi 25 răniţi.

Mateloţit schooner-ulut grecesc scufun
de «Sebenico» au scăpat p rin  înot.

Sissoi- Weliky va merge la Toulon, 
spre a face să se îngrijească acolo ră
n iţii săi şi a procede la reparaţiunile 
tiecesitate de explosie.

Colonia, 6 Martie.
Se annnţă din Litia «Gazetei de Co

lonia» că nişte insurgenţi afi tras asu
pra mal multor ofiţeri străini.

In consecinţă, comandanţii corăbiilor 
franceze, engleze şi italiene, afi anunţat 
pe insurgenţii că vor bombarda satul 
Piskopi.

Ateua, 7 Martie.
Miniştrii putorilor afi notificat în mod 

oficios guvernului decisiunea privitoare 
la blocarea insulei Creta.—Miniştrii greci 
afi ţinut apoi un consiliu lung. *

D. Skuzes a comunicat Camerei că blo
carea va începe Ia 21 Martie.

Grecia a decis rechemarea vaporului 
«AJphoios» din apele Cretei. — Colonelu 
Yassos rămîne încă la Alikiongi.

Caneea, 7 Martie.
Proclamarea amiralilor nu  se va 

promulga de cil m iine dimineaţă, pen
tru că s ’a intercalat o frasă care zice 
că Creştinii vor fi scutiţi de controlul 
Porţii, in  ceea ce priveşte afacerile lor 
interne.

Marina germană
Berlin, C Martie.

«Reichstag». Prinţul de Iiohenlohe, 
baronul Marschall şi amiralul Ilollmanx 
insistă asupra necesităţii de a desvolta 
marina. Baronul Marschall, reamintind 
că Germania n’a putut să trimeată de 
cît o singură corabie în Creta, zice că 
in caşul cînd s’ar lucra in contra inte
reselor germane, Germania va trebui 
să ceară celor-l-alte puteri să păzească 
interesele sale, ceea ce nu este demn 
de un imperiu.

Alegerile în Austria
Viena, 6 Martie.

La alegerile deputaţilor comunelor 
rurale din Dalmaţia, s’a fi ales G candi
daţi al compromisului sîrbo-Croat; în 
Tirol s’au ales 5 conservatorl-germanl 
şi 3 conservatori italianl.

Oraşul Galiţiel au ales 10 candidaţi 
al comitetului central polonez.

Miniştrii, cavaler de Bilinski şi de 
Rittner sunt printre aleşi. La Lemberg 
sunt două balotage.

CRIZA MINISTERIALA IN BULGARIA
Sofia, 6 Martie.

Agenţia Balcanică desminte ştirile 
ce circulă asupra unei crise ministeriale 
şi a unei remanieri de cabinet.

Ea asigură că între membrii cabine
tului Stoilow domneşte cea mal mare 
unire.

Trimitere de noul trupe
Spezzia, 6 Martie.

Miine vor pleca în  Creta 600 de oa
meni pe bordul Iul «Eridano».

Toulon, 6 Martie.
«Anvergue», scos la suprafaţă, va 

pleca deseară cu trupe.
Roma, 6 Martie.

D. Brin, ministrul marinei, j  a adresat 
lui Vlangali, ambasadorul Rusiei, o de
peşă de condoleanţe în numele marinei 
italiene cu ocasia accidentululîntimplat 
pe bordul lui «Sissoi Weliky». D. Vlan
gali i-a mulţumit cu căldură.

Londra, 6 Martie.
D. Brodrick, subsecretar parlamen

tar la departamentul resbelulul, anunţă  
că 600 oameni al unul regiment delii- 
glanzl au prim it ordin de a pleca in  
Creta.

U LT IM A  ORA
l/risa ministerială

Toată lumea se aştepta ca azi 
atât la Senat cît şi la Cameră 
să se dea asaltul decisiv in con
tra guvernului. Ambele Corpuri 
însă au intrat în ordinea zilei
fără nici un incident.

** *
Majorităţile parlamentare se 

vor întruni diseară la o consfă
tuire în sala Senatului.

Svonurile răspîndite despre re 
tragerea întregului guvern nu 
se confirmă, dîu contra, persistă 
ştirea în privinţa intrării d-luî 
Fleva în cabinet.

A m m c iii
Mte vinxare  sau de închiriat

o casă in strada Lucacl No. 64 bis. Casa 
se compune din 7 camere pentru stă- 
pinl, bucătărie, spălătorie, pivniţă, curte 
spaţioasă, apă şi gaz.

Dr. H AR ALAM B
B O A L .il D E  P I E L E

S9 Strada Itenascerel 

Les Eaux de V ichy
Si nous parlons des Eaux de Vichy, 

si connues et si employees chez nous 
pour leur merveilleuse efficacite dans 
les maladies du foie, de l'estomac et de 
l’intestin,danslagoutte,le diabete.etc., 
c’est pour mettre le lecteur en garde 
contre les nombreuses imitations que 
le succes des veritables eaux de Vichy 
a fait naitre. Pour etre certain de leur 
authentieite, il faut toujours reclamei- 
Tune des sources : Hopitat, CClestiOS 
ou Grande-Grille, qui, appartenant ă 
VEtat francais, sont embouteillees â 
Vichy et expediees, sous son controle 
ct avec sa garanţie. Ces sources de 
l’Etat supportent le transport sans 
aucune alt^ration etvous serez assure 
de leur purete en exigeant sur la 
capsule et l’etiquette de vos bouteilles 
l'un des trois noms : Hdpttal, CClBStins 
ou Grande-Grille.

M T  f i i H T I M H I I E

Ţara noastră mîndrâ floare 
Din buchet împărătesc 
Cine o vede din popoare 
De ea greii se desîipesc.

Vin şi Regi, vin ş’ împăraţi 
Vin la Prinţi bine ’narmaţl 
Toţi salută ’namorati 
Şi cînd plec, plec disperaţi.

Vine acum iar un Baron 
Să vă spue în gura mare 
Să luaţi la Radivon 
Frumoasele Mărţişoare.

D’aur şi Mărgăritare 
Cum le vezi inima’ţl sare 
Cu rubine adevărate 
De ta vezi inima’ţl bate.

Nu uitaţi adresa frate
Radivon are de toate
Cu preţuri mal moderate
Să le vînzâ iar pe toate
Preţul de la 1 leti la 100 lei bucata.

Telefon RADIVON  
32.— Calea Victoriei, —82

ÎNTREPRINDERE
B A R O M E T R I C Â

SISTEM PERFECŢIONAT 
Sir, Academiei9 2

(Casa Steiner)
Primeşto comande pentru curăţitul hasnalelor 

de la Latrine şi Recepiente; execută prompt şi 
fără miros orl-ce comande şi cu preţul de 10 
lei Vasul mare Pneumatic.

DIRECŢIUNEA.

A S O S I T
LA

C r o i t o r ia C e n t r a lă
O, PasH giul RoiuAn, 5

Un bogat asortiment de stofe engleze 
pentru comande.

Croială elegantă. —  Preţuri moderate.

I M O U I M IA de v en za re  saG de  în  
L A  O  IU  A IA  CHIRI AT în total sau în 
parte o proprietate, în str. Monastirel No. 5. la 
cea mal trumoasă posiţie (vis-â-vis de poarta 
Monastirel), compusă din : 0 casă din două mari 
apartamente, cu 14 camere mobilate pentru stă* 
pini, 3 pivniţl, conducte de apă, etc.; două gră
dini, una de flori şi alta mare de legume şi ar
bori fructiferi; două grajduri de 12 cal cu 4 
camere pentru servitori şi curte in care apa 
este introdusă.

ACI IN BUCUREŞTI g g S X f c
Isvor, No. 56, compusă din: Un mare atelier 
mecanic, cu abur, pentru spălătorie de rufe, şi 
un grajd de mal mulţi cal, construite din zid 
masiv cu temelie de piatră, apă introdusă, ca
nal de scurgere, magazii, şoproan şi UN MARE 
TEREN CU O SUPRAFAŢA DE 2100 Metri Pâtr

Fumători!
Cu liîlftiele de ţigară: 

BIZ-AIIAIHE (bucata 2 5  h.) 
P A K A M A  (bucata 2 0  bani) 
CBEANGA ( « IO şi 5  b.)
am angajat onoarea noastră şi reputaţia 
renumitelor fabrici franceze ABADIE-Pans». 

Fumaţi-le cu încredere !!
Sunt singurele hârtii de orez deplin ga

rantate contra falşiftcărel!
Depozitul general CREANGA & Com. 

BUCUREŞTi. -  Strada Pînzarî, No. 10 şi 12

IIHI C & pH iui t u  r e t r a g e r e  doreşte să o- 
U l l  fupe postul de administrator al unei mo
şii. Condiţii favorabile,

A se adresa la administraţia acestui ziar.

S tu d e n t  u n iv e r s i t a r  doreşte a du 
meditaţii pentru liceil safi bacalaureat, îu 

schimbul Intreţinerel.
A se adresa la administraţia ziarului.

De v înza re  la p r in c ip a le le  băcani!
CONSERVE 
MUŞTAR* ItF.I

S t a ic o v ic l
DEPOU GENERAL STRADA REGALA No. 9 b li

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro
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MICI ANUNŢURI
Fînă la 10 publicaţii 80 bani linia pentru  fle-cart d a ţi, fl 

da )a 10 în in s  20 bani linia.

Spectacole

T:e a tru l  N a [ton a t.

f p n t r n  H n g o .  B aluri m ascate.

« a l a  E fo r ie i.

0
I r  cu i H r g a i  H o tu in Canar S id o lt .

S a la  B r a g a d lru ,  In  fle-care seară  concert de oruhes- 
tră  sub condnoerea d-lal Petera» Vinerea conoer t  HJgh Life

a fa  /Va ţ io n a la ,  O rchestra B ab infte ln

Închirieri şi arendări
I»e  Î n c h i r i a t .  — O PRĂVĂLIE ou două cam ere fru- 

moaşe, str. F ranklin  6, peste drum  de A teneti; a se adresa 
la  d. Bplresou, fotograf.

D e  a r o n d a t . —Moşia 8eaoa, din Judeţu l Teleorm an, lingă 
Tum u-M ăgurele, avînd suprafa ţa  de 6,200 pogoane, se d l  
cu arendă pe un  period de 0 ani, înoepătorl dela 23 Aprilie
1898.

Ori ce ln form aţlun l se po t lua, fie de la D-nul N. N. Ză- 
dXrlceanu, dom iciliat în Bucureşti, Calea Victoriei No. 171, 
fie de la D-nnl Ion  Calinderu, s trada  R enaşterel No. 2, dela 
9—12 ore d im ineaţa, sad  la A dm inistraţia Dom eniului Coroa
nei, s trada  Ştlrbey-Vodă No. 8, în orl-oe zi de lucru  de la 
12—6 ore seara.

Do  Î n c h i r i a t  Hotelul B uşteni din oXtunul B uşteni lîngX 
Sinaia se dă cu chirie pe te rm en  de 5 ani, începăto ri de 

la 23 Aprilie 1897. A m atorii pot lua ori ce in form aşi un i de 
la  A dm ulistraţia  D om eniului CoroaneT, S trada Ştlrboy-Vodă 
No. 3 Bonureatl.

De  Închiriat. S unt de înch iria t, cu începere de la 23
Aprilie 1897, în cătunul BUŞTENI, u rm ătoareleBUŞTENI, u rm ătoarele  viile : 

Vllla Leopold, Vllla Antonia ţi v llla  Olga,
Amatorii ee vor adresa la A dm lnlstiaţla  D om eniului Co

roanei. S trada  Ştirbel-Vodă No. 8, în orl-oe zl de lucru  de 
la  12—6 ore seara, unde pot vedea p lan u l fle-cărel Viile, 
cum şl orl-oe alte lnform aţlunl.

De  a r e n d a t  ou înoepere chiar de acum  moşia «lanoa» 
din Judeţu l Brăila, în întindere de zece m ii po yane toate 

arabile, avînd două m ii pogoane grîd ara te  cu săm inţa oea 
mal bună. A se adresa la d. M. Rachtlv an. avooat, strada 
y în tîne l 28, Bucureşti._____________________________________

Vînz&rl şi cumpărări

De  v t n s n r e  spre tăere  pădurea de pe moşia Orăştî-Plţi- 
gala jud, Ilfov. Am atorii să se prezinte str. Scaunele 44.

De  r t u s a r e  lemne din pădurea Paşcani. Btînjenul, după 
calitate, 65 şl 60 franci. A se a d re sa : S tr. BaUştel 10

Camere mobilate

Ho te lu l P l e [e I  B ib e n e u - Vodă f lingă Cam eră şl T ri
bunale*

Cereri şi oferte de serviciu
O  n ic n a j£ c r &  caută  un  loc în tr 'o  fam ilie. Cunoaşte bine 

m enajul oas-I.
D orito rii se vor a d r ts a  la adm inistra ţia  acestu i ziar.

Informaţiunl utile
L f tp f f t r l f t  A r e n d a  lîngă grădina H erăstrăâ , L a p t e  d e  

v a c A  specialitate pen tru  copil şl cu ră  ou lapte, 50 ban i li
tru l. L a p t e  d e  b i v o l i ţ ă  5o bani l i tru lL F n t  a n p e r f l n
6 lei kilo. C r e m ă  o Jum ătate  litru  1 led. L a p t e  b ă t u t  
80 ban i litru l. T rauspo rtu l la dom iollld e coprlns în aceste 
p re ţu ri.

A se adresa  p rln tr 'o  cartă poştală la D irecţiune a Lăptă- 
rle l Arouda, în Bucuresol, Dionlsie 40.

U n  p l a n t a t  rou tlnat oferă serviciile sale la solrele dan
san te  şl ba lu ri pen tru  un honorariu  m odest. S. Iaroslav, 
Calea Moşilor No. 90.

Franţalse diplomde deşire leţoni partlculiărei. Ad. bu
re au du Journal.

F irm e reco m a n d a b ile

A d rese
Advocaţi

BUhail A. Rachtlvaun Advooat 28 Strada Frumoasă.
O . A » O, F to re o e u % avooat, s trad a  Romană, 7 5  bis.
O, M o r [u n y S tr. F undătu ra  Leulu i, 2.

Bibliografii
A a p ă ru t:

L e g e a  E l e c t o r a l ă  însoţită  de Jn rlsp ruden ţa  în a lte i 
C urţi de casa ţie  şl de justiţie , pe anii 1884—95 exclusiv, şi 
adno tată  de Const. D. Ţinou Şiefănescu, avocat. P reţu l 2 lei.

De vînzare la tipografia Q utenberg, s trada  Doamnei, 20. 
Bucureşti.

E n c i c l o p e d i a  R oiu lu i*** . A ap ăru t fascloula I I I  a 
acestei m ari publlcaţionl a asociaţlnnil T ransilvane şi cu
prinde articolele Anorchia-AsanescCi. Fascicula e red igeată  
şi tip ă rită  cu aceeaşi îngrid re  ca cele prem ergă toare  şi îm 
podobită  cu num eroase U nstraţiunl exceltn te. (Biserl.'a An- 
tira din Buoureştl, A quarlu, T auru l F irn esean , Apolloţ, A- 
frodite, Artemls, Sem inarul rom în  din Arad, B iserica C urtea 
de Argeş [2 tab louri], Adriane). D intre artico lele mal în
sem nate am in tim : Antim  Iv ireanu l, Apa. Apafl, Arabia, Ara, 
(comit., oraşul şi diecesa), A răm înll de d r. Gust. Weigand, 
A rderea m orţilor, Argeş, A rio r, Aron, Asachi, Asanesc.l, eto-

Abonam entele se fac la lib răria  W. K raft în Siblfl, iar 
p en tru  Rom înia la C. M uller, Bucurescl. P re ţu l fl. 1 — pen
tru  fascicol, fl. 10—p en tru  tom  (p en tru  Romîoia 2 lei 50 b, 
resp . 25 M). (Abonam ente cu p re ţ red u s  nu  se m al prim es ) 
Fascicolele se tr im it fără exoepUune num ai la acel abonaţi 
cari ati ach itat p re ţu l lo r antloipativ.

7 CASA DE SCHIMB

HESKIA & SAMUEL
BUCU RESCI

Ko. 5 S trada Lipscani No. S
Cumpără şi vinde efecte publice şi face ori- e 

schimb de monezi.
Cursul pe ziua de 5 Maitie, 1897

4»/»
5»/o
M,
S*/«
H
s»/,
H

■ ■ Cump. Vînd
Rentă Amortisabilă. . . 87 '/« 87 ■/«

> Amortisabilă. . . 90 - 90 V»
ObligaLdeStat (Cov. R.) . 

» Municipale din 1883
102
90

— 102
96

%
7.

> > » 180<> 97 — 97 *;*
Scrisuri Funciar Rurale . 92 7» 33

» » Urbane . 88 s 891%
» » » las! . 

Acţiuni Banca Naţionali.
8+ a* 85 7*

1790 '£00
» » Agricolă . 220 — 225 —
» Dacia Romînia asig. t ' , 0 450 —
» S-tea Naţionala asig. 49Î - 496 —

S-tatea de Coastrucţiunl . 192 195
Florini valoare Austriacă . î 12 2 13
Mărci Germane . . . . 1 ! ‘l 125
Raenote Franceze . . 100 — 101 —

» Italiene. . 89 — 93 —
» ruble hîrtie , . ? f 5 5 70

Imprimarea cu maşinele dublu-cilindrice, din 
fabrica Albert & CJg, Frankenthal. şi cu carac
tere din fonderia de litere Elinsch diu Frarih- 
furt A. M.

DE ARENDAT pe cinci ani, de Ia
_ ___  Sf. George 1897 satt
1898 Moşia Băduleştl, a interzisului Grigore 
Lerescu, 20 minute de Gara Gfteştl, are a- 
proape şase sute pogoane arabile, fineţe, 
livezi de pruni, două vil cu cramele lor, 
case de locuit, povarnă pentru fabricat ra- 
chitt, tocitori, şi alte vase pentru prune, 
struguri, şi vin; grajduri, pivniţl, magazii, 
pâtule de porumb, etc.

Doritori se vor adresa la d-1 Mihail 
Ioan str. Cosma No. 28, Bucureşti.

Un vecliifl administrator de moşie, absol
vent al şcoalel de agricultură, caută 

un loc la o moşie mare. Referinţe bune. 
Adresa Gheorghe Cateanu, comuna Birciî 
jud. Oltu, şi la d. Const. I. Bălăceanu, 
notei Boulevard, Bucureşti, de la care 
domnii proprietari pot lua informaţiunl 
despre persoana numită.

M O B I L E ! ! !
I n  C e le a  V ic t o r ie i  A o . 2 0 0
sunt de vînzare diferite M O B IL E  de 
or,asie foarte elegante, precum : salon, 
salonaş, odaie de culcare, sufragerie, 
biurou, un piano negru, diverse obiecte 
de fantezie etc. etc.

WUMUUUUUUUMS3SSSB&£&. ■»
H igiena dinţilor şi a giireî
Medalie de aur, Viena 1883; M edalie de argint, 

B ucureşti 1893; M edalie de bronz, Paris 1893. 
Autorizat de consiliul de higienH si salubritate 

publică.

D E V T A L I V A
K S E V Ţ .l  p e n t r u  ( U  l i i  ş l

PULBERE VEGETALA pentru DINŢI
ale doctorului N. K O S Y A  

Sunt două dentifrice recunoscute In 
ţară şi în străinătate ca cele mal bune 
pentru conservarea dinţilor.curăţeniel 
şi liigienel gurel, dindu-I tot odată un 
miros plăcut.

Preţul: Un flacon Dentalină fr. 2 .50  
Pulbere de dinţi, fr. 2.

Deposite: In Iaşi, la Farmacia Fraţi 
I i o n y a ; în Bucureşti, la Farmaciile 
F. W. Ztirner şi F. Bruss, la Drogueria 
I. Ovessa şi la Parfumeria „Stellla“.

Societatea anonimă a hîrtiiior 
Abadie din Franţa

Cu mari sacrificii şi in urma unei ana- 
lise foarte scrupuloase a tutunurilor ro- 
mîneştl, în ce priveşte aroma şi cantita- 
tea lor de grăsime. A pus în vînzare în 
Bucureşti vechea şi. prea bine cunoscuta 
hrtie de ţigară PA N  A HA

Singura hîrtie de orez de Panama care;

Nu înegreşte ţigara absolut de fel, 
u stinge ţigara de loc, 
u conţine un fir de bumbac, 
u alterează absolut de fel aroma suavă 

a tutunurilor rominştl, ca alte hîrtil, care 
lasă un miros foarte neplăcut pentru corn- 
pania distinsă a unul salon liigh-liff.

Depozitul g-1 al bîrtiel «Panama» : Bu
cureşti str. Pinzarl No. 10. Unde se vor 
adresa toate informaţiile si comandele 
din Romînia.

W ATSO N d  YOIIELL
MAŞINI AGRICOLE ŞI INDUSTRIALE]

BUCURESCÎ.— Srada Academiei, 14 (fost Raşca) 

REPRESENTANŢl GENERALI Al FABRICEl

I MARSHALL SONS & Co., GAINSBOROUGH
| LOCO MOBILELE, cele mai perfecţionate şi cele mal solid construite, 
i TREERATOARELE unice care treeră cel mal mult şi scoate cel 

mal curat.
[BATOZELE DE PORUMB, singurele cari bat cantitatea cea mal 

mare scoţînd boabele curat.
[ STABILE pentru puterile cele mal mari, cu 

saă fără condensaţiune, orizontale 
saă verticale.

] CAZANE multitubulare, cazane Cornwall cu 
unu saă două tuburi de foc.

'CAZANE tubulare cu stabilă suprapusă.
] CAZANE tubulare cu stabilă dedesupt.
[MAŞINI de macadamisat (presat) şosele.

TOT FELUL DE MAŞINI AGRICOLE

V l h J I M  U i m  P 1 IO S P H  (1 1 4

l \  » E  V I A L
t ;VINUL DE VIA'.

ternic al organismului in caşurile 
ebdilitate generală, crescerea întârziată, con

valescenţa lungă, anemiă, perderea ape
titului, a forţelor slăbiciunel nervoase.

Dosa este de un păhărel de lichior Di
naintea mesei. El complectează nutriţiu- 
nea insuficientă a bolnavilor şi a con
valescenţilor.

Farmacia V I A E  Lyon, rue Victor Hugo, 14 şi în toate farmaciile. I

Cafalnafţe tlamtrate ţ/ratin  ş i  fra n co . I
Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de această 

artă, cu cea mal mare acurateţă şi cu preţuri foarte moderate. 
Promptitudinea şi exactitatea sunt deviza Tipografiei.

QTT0  HARI I SOH
B u cu resc l I G a la ţi

41—Strada Academiei—41 | 49.—Strada Portului—49.
T o a te  a r t ic o le  te c h n ie e

C A F C T F C  A S  B E S T
Furtuni pentru apă, vin, spirt, etc. T a b l e  —  C o t u l e —  F i r e  I

CURELE DE TRASMISiUNE
M a n o m e lr l—R o b in e t e —T e u t i le —S t ic le  p e n tr u  n iv e l
Pompe pentru vin Pompe de incendiu

N . O-rig'orescu
4 3 ,  « a l e a  V i c t o r i e i ,  43

vis-ă-vis de cofetăria Capşa, Bucuresci I 
Aduce la cunoştinţa! 

onorabilului public, că J 
în atelierul med se con
fecţionează încălţămin- j 
te pentru dame, co-1 
pil, din materialele cele I 
mal fine. Comandele sel 

efectuează prompt: se găsesc şi în-j 
călţămiute gata cu proţurl moderate.

N. B. P en tru  conservarea îneălţăm intelor re 
comand veritab ila  Qrema-meltoniană neagră şl I 
culori din fabrica

«BROWN şl sox
din Londra : Feriţi-vă de contrafaceri

B A I A  R E G A L A
(din Palatul Eforiei) 

B u le v a r d n i  E î i s a b e t a
Aduce la cunoştinţa Onor. Public că cu 

începere de la 1 Martie a. c., se va servi 
R ă i (le  a b u r  CI. I I

Pentru bărbaţi în zilele de: Marţi, Joi, 
Sîmbată şi Duminecă; pentru femei: Lu
nea, Mercurea şi Vinerea.

Preţurile sunt: 1 le ii, iar Vinerea şi 
Dumineca 50  b a n i.

D irec ţiunea .

Constantin &inionescu
Doctorand tkr'Ueiiiriuă 

Faris, Boulevard iwŞparnass 152 
Stabilit de mal mult timp în Paris şi 

fiind în relaţii cu toţi specialiştii şi ce- 
lebrităţile Medicale din Paris, pot oferi 
serviciile mele persoanelor can vin la 
Paris să se consulte cu Dr. specialişti, 
asemenea se poate face consultaţiune şi 
prin eorasponoe

EUGENIU BEHLES
Hepresentant general al renumitei fabrici T I I . F L O T M E R  «lin Germania

B u c u r e ş t i. — S tr a d a  B ibescu-V odă., 1, 2 ş i  4 . — B u cu reşti.

C E  J j  M A I  M A R E  R  I  C  O  S  i  T  R E :

L 0 C 0 M 0 B I L E  $1 TR EER A TO R i
de 6 , 8, 10 ş i  12 c a i p u tere.

p r e m ia t e  e u  c e a  m a i în a lt ă  d is t iu c ţ i i in e .  a d ic ă  e u  u n ic a

MARE MEDALIE DE ATJR
(La concursul de Treerutorî de la Herăstrău la 1891)

Aceste Maşine îndeplinind toate cerinţele agriculturel din ţară, o asemenea garnitură, adică: Locomobilă şi Treerâtoare, 
s’a cumpărat de onor. minister de Agricultură pentru şcoala centrală de Agricultură de la HerăstrăO.

P L D 6 1 I R Î  U N I V E R S A L E
1»E O ŢET-, P E R F E C Ţ IO X A T JE

Pluguri cu 2 ,  3 ,  | i  A brăzdare, tot-d’a-una 4 0 0 —5 0 0  pluguri îu deposit.

d a m u r i  cu  s e m ă n ă to r  ale P o ru m b . — 1*1 im uri N orm ale .
C u r e l e  d e  t r a n s m i s i u n e  

R i e l r e  d e  m o a r a  f r a n c e z e  

M o r i  t r a n s p o r t a b i l e
p e  p o s t a m e n t  «le I e r  ş i  l e m n .

Instalaţiuni de mor! perfect automatice
t*u v i t l ţ i i r î .

M o t o a r e  d e  p e t r o l ,  e l e .

J P o  m  p  e
pentru sp&latul cazanelor de incendii! şi de gr&dini.

• Semănători, Trtori 
V in  f u r a  l o r i , C r e b l e  de  Een  

Hatos.e de I Morumb 
Masine de Uitat pae şt Een  

R a r  iţi, C u l t i v a t a  r  19 Târâturi 
Crupe  de fer /le.rtbile şi diagonale 

C â rti de reserrd  
M u  ş a m a l  e 

MAŞINE DE SCĂRMĂNAT LÎNĂ. — PIVE DE POSTAVURÎ, etc.

Secerâtoare simple „ C o n t i n e n t a l ”  şi C o s i to a r e i
PRECUM ŞI RENUMITA

l e c e r ă t o a r e  a  ,, R O A A I
W  CU APARAT DE LEGAT SNOPI ŞI CU TĂIŞUL LA DREAPTA "Ua 

Cea mai simplă, uşoară şi solidă, construită eu totul diu oţel 
I  Ui mu perfecţiune, M odel IS/P7

RIN RENUMITA FARRIUĂ

JOHNSTON HARVESTER C0̂ ,  Batavia (America)
C a r a n ţ i e  p e n t r u  h u n a  f u i i e l i o n a r e  s i  m a t e r i a l  Miliil

uzradia b.PUC«ABucureşti. —


